
Πώς βλέπει ένας Έλληνας, που έχει ζήσει εκτός Ελλάδας,  
αυτά που συμβαίνουν σήμερα στη  Χώρα μας

4ο Άρθρο
Το Μεγαλείο της Ελληνικής Γλώσσας

 
Σήμερα θα ασχοληθώ με το Μεγαλείο της Ελληνικής Γλώσσας.

Ο Θεός με βοήθησε και είχα φίλους στη ζωή μου πολλούς σημαντικούς 
επιστήμονες. Οι περισσότεροι από αυτούς ήταν άνθρωποι των θετικών επιστημών, 
δηλαδή Μηχανολόγοι, Ηλεκτρολόγοι, Φυσικοί, Χημικοί κ.λπ. Αυτό που μου έκανε 
ιδιαίτερη εντύπωση, ήταν, ότι σχεδόν όλοι αυτοί, εν αντιθέσει με εμένα, που είχα 
τελειώσει το τότε λεγόμενο «Πρακτικό Γυμνάσιο» (με κύρια μαθήματα 
Μαθηματικά, Φυσική, Χημεία) σχεδόν όλοι αυτοί λοιπόν είχαν τελειώσει το 
λεγόμενο «Ουμανιστικό Γυμνάσιο», στο οποίο «γίνεται η προσπάθεια να εξυψωθεί 
το ανθρώπινο πνεύμα στην κριτική και ορθολογική του διάσταση με επιστροφή στις 
κλασσικές πηγές της ελληνορωμαϊκής αρχαιότητας». 

Έτσι ήξεραν Αρχαία Ελληνικά με έναν τρόπο που μου δημιουργούσε δέος. Ένα 
παράδειγμα: Στον πρώτο χρόνο της φοίτησής μου στο Πολυτεχνείο στη Γερμανία 
στην προσπάθειά τους να μου εξηγήσουν μία γερμανική λέξη μου έλεγαν: «Στα 
Αρχαία Ελληνικά λέγεται έτσι». Δηλαδή την Αρχαία Ελληνική Γλώσσα την 
διδάσκονταν σα μία ζωντανή γλώσσα, όπως π.χ. την αγγλική γλώσσα και όχι όπως 
εγώ μηχανικά, δηλαδή «άνδρα μοι ένεπε…». 

Όσο περνούσαν τα χρόνια, τόσο και περισσότερο αντιλαμβανόμουν γιατί όλοι 
αυτοί οι φίλοι μου έφτασαν να διευθύνουν την Γερμανική Οικονομία: Διοικητές 
μεγάλων Ενεργειακών Οργανισμών, Γενικοί Διευθυνταί των μεγάλων Γερμανικών 
Αυτοκινητοβιομηχανιών, Καθηγητές Πολυτεχνείων κ.α. Απλούστατα ήσαν εκτός των
άλλων και τέλειοι γνώστες της Αρχαίας Ελληνικής γλώσσας, για την οποία μία σοφή 
Καθηγήτρια Φιλόλογος είπε: «Η διδασκαλία των Αρχαίων Ελληνικών για το επίπεδο 
του τρέχοντος πολιτισμού, μιας κοινωνίας είναι ό,τι και τ’ αποθέματα χρυσού για 
την οικονομία της. Δηλαδή όπως τα αποθέματα χρυσού λειτουργούν ως η σταθερή 
λογιστική μονάδα για το χρήμα που θα τεθεί σε κυκλοφορία, έτσι και το σύστημα 
εκπαίδευσης που δεν παραγκωνίζει τ’ Αρχαία Ελληνικά, χαρίζει σταθερό 
αντίκρισμα κριτικής σκέψης, γλωσσικού πλούτου, πολιτειακού προβληματισμού 
και αισθητικής απόλαυσης». Τι ωραία λόγια! 

Σας εκπλήσσει λοιπόν μετά από αυτό, το ότι πολλές σοβαρές Εταιρείες 
παγκοσμίως διδάσκουν στα στελέχη τους Αρχαία Ελληνικά ή ότι αμέτρητες 
Προσωπικότητες βάζουν αγγελίες ζητώντας Καθηγητές που θα διδάξουν τα παιδιά 
τους την Αρχαία Ελληνική γλώσσα;

Αυτά ισχύουν στο Εξωτερικό. Επιστρέφοντας στην Πατρίδα μου την Ελλάδα ζω 
όμως καταστάσεις αδιανόητες. Προς τούτο θα περιγράψω μόνο ένα αλλά 
αντιπροσωπευτικό παράδειγμα: Ένας πολύ αξιόλογος Έλληνας Επιστήμων, 
Καθηγητής στο Μετσόβιο Πολυτεχνείο και Ακαδημαϊκός αναφέρθηκε σε κάτι 
αυτονόητο, δηλαδή στην υπεροχή της Ελληνικής γλώσσας έναντι άλλων γλωσσών. 
Ακολούθησε μία λυσσαλέα επίθεση ενάντια στον Ακαδημαϊκό αυτόν από 
περισσοτέρους συμπατριώτες μας, με μόνη δικαιολογία, ότι δεν είναι Γλωσσολόγος 
για να μπορεί να εκφέρει μία τέτοια γνώμη (εκτός βέβαια τούτου προσπάθησαν-ως 
συνήθως- να μηδενίσουν και το επιστημονικό έργο αυτού του καταξιωμένου 
επιστήμονα). Οι συμπατριώτες μας αυτοί ήταν οι συνήθεις Μηδενιστές, στους 
οποίους θα αναφερθώ στο 5ο και τελευταίο Άρθρο μου.



Πριν αρκετό καιρό όμως, έλαβα ένα μήνυμα από έναν καλό και αξιόπιστο 
Γνωστό μου, το περιεχόμενο του οποίου είχα κατά τμήματα διαβάσει σε διαφόρους 
περιόδους της ζωής μου. Στο μήνυμα αυτό θα έδινα τον τίτλο: «ΤΟ ΜΕΓΑΛΕΙΟ 
ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΉΣ  ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ».  Το 
μήνυμα λοιπόν αυτό αναφέρεται στο Βιβλίο του διάσημου Γάλλου Γλωσσολόγου 
Αντουάν Μεγιέ (Α. Meillet), με τίτλο: «Συνοπτική Ιστορία της Ελληνικής 
Γλώσσης».  Βέβαια και αυτόν θα προσπαθούσαν οι Μηδενιστές συμπατριώτες να τον
βγάλουν επίσης άχρηστο, αλλά ο Μεγιέ δεν αναφέρεται μόνο στη γνώμη του, αλλά 
στη διθυραμβική γνώμη για την Ελληνική γλώσσα όλων των Γιγάντων της 
 Παγκόσμιας Διανόησης. Στο Βιβλίο αυτό υποστηρίζεται µε σθένος η 
ανωτερότητα της Ελληνικής έναντι όλων των άλλων γλωσσών! 

 
Για να δούμε λοιπόν, τι υπάρχει στο προαναφερθέν Βιβλίο για το τι είπαν γίγαντες 
της παγκόσμιας διανόησης για την Ελληνική γλώσσα:

1. Ο σπουδαίος Γάλλος συγγραφέας Ζακ Λακαρριέρ είχε δηλώσει: «Στην 
Ελληνική υπάρχει ένας ίλιγγος λέξεων, διότι µόνο αυτή εξερεύνησε, 
κατέγραψε και ανέλυσε τις ενδότατες διαδικασίες της ομιλίας και της 
γλώσσης, όσο καμία άλλη γλώσσα.»

2. Ο μεγάλος Γάλλος διαφωτιστής Βολτέρος είχε πει: «Είθε η Ελληνική γλώσσα
να γίνει κοινή όλων των λαών.»

3. Ο Γάλλος καθηγητής του Πανεπιστημίου της Σορβόννης Κάρολος Φωριέλ 
είπε: «Η Ελληνική έχει ομοιογένεια σαν την Γερμανική, είναι όμως πιο 
πλούσια από αυτήν. Έχει την σαφήνεια της Γαλλικής, έχει όμως μεγαλύτερη 
ακριβολογία. Είναι πιο ευλύγιστη από την Ιταλική και πολύ πιο αρμονική από 
την Ισπανική. Έχει δηλαδή ότι χρειάζεται για να θεωρηθεί η ωραιότερη 
γλώσσα της Ευρώπης.»

4. Η Μαριάννα Μακ Ντόναλντ, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου της 

Καλιφόρνιας και επικεφαλής του TLG* δήλωσε: «Η γνώση της Ελληνικής 
είναι απαραίτητο θεμέλιο υψηλής πολιτιστικής καλλιέργειας.»

TLG* : Είναι ο Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας (Thesaurus Linguae 
Graecae - TLG), δηλαδή  είναι μια βάση πλήρους κειμένου που 
περιλαμβάνει όλα τα σωζόμενα αρχαία κείμενα από τον 8ο αι. π.Χ. μέχρι 
και το 600 μ.Χ.. Ακόμα περιλαμβάνει ιστοριογραφικά και λεξικογραφικά 
κείμενα, όπως και κείμενα σχολιαστών της περιόδου 600 μ.Χ. έως 1453 

μ.Χ..      

5. Ο Theodore F. Brunner (Ιδρυτής του TLG και διευθυντής του μέχρι το 
1997):
«Σε όποιον απορεί γιατί ξοδεύτηκαν τόσα εκατομμύρια δολάρια για την 
αποθησαύριση των λέξεων της Ελληνικής, απαντούμε: Μα πρόκειται για την 
γλώσσα των προγόνων µας και η επαφή µε αυτούς θα βελτιώσει τον 
πολιτισμό µας.» 

6. Η τυφλή Αμερικανίδα συγγραφέας Έλεν Κέλλερ είχε πει: «Αν το βιολί είναι 
το τελειότερο μουσικό όργανο, τότε η Ελληνική γλώσσα είναι το βιολί του 
ανθρώπινου στοχασμού.» 

7. Ο Γιοχάνες Γκαίτε (Ο μεγαλύτερος ποιητής της Γερμανίας, 1749-1832):
«Άκουσα στον Άγιο Πέτρο της Ρώμης το Ευαγγέλιο σε όλες τις γλώσσες. Η 
Ελληνική αντήχησε άστρο λαμπερό μέσα στη νύχτα.»
Διάλογος του Γκαίτε µε τους μαθητές του:
-Δάσκαλε τι να διαβάσουμε για να γίνουμε σοφοί όπως εσύ;



-Τους Έλληνες κλασικούς.
-Και όταν τελειώσουμε τους Έλληνες κλασικούς τι να διαβάσουμε;
-Πάλι τους Έλληνες κλασικούς. 

8. Ο Μάρκος Τύλλιος Κικέρων (Ο επιφανέστερος άνδρας της αρχαίας Ρώμης, 
106-43 π.Χ.):
«Εάν οι θεοί μιλούν, τότε σίγουρα χρησιμοποιούν τη γλώσσα των Ελλήνων.»

9. Ο Χάµφρι Κίτο (Άγγλος καθηγητής στο πανεπιστήμιο του Μπρίστολ, 1968):
«Είναι στη φύση της Ελληνικής γλώσσας να είναι καθαρή, ακριβής και 
περίπλοκη. Η ασάφεια και η έλλειψη άμεσης ενοράσεως που χαρακτηρίζει 
μερικές φορές τα Αγγλικά και τα Γερµανικά, είναι εντελώς ξένες προς την 
Ελληνική γλώσσα.»

10. Η Ηρίννα Κοßάλεßα (Σύγχρονη Ρωσίδα καθηγήτρια στο πανεπιστήμιο της 
Μόσχας Λοµονόσοφ, 1995):
«Η Ελληνική γλώσσα είναι όμορφη σαν τον ουρανό µε τα άστρα.» 

11. Ο R. H. Robins (Σύγχρονος Άγγλος γλωσσολόγος, καθηγητής στο 
πανεπιστήμιο του Λονδίνου):
«Φυσικά δεν είναι µόνο στη γλωσσολογία όπου οι Έλληνες υπήρξαν 
πρωτοπόροι για την Ευρώπη. Στο σύνολό της η πνευματική ζωή της Ευρώπης 
ανάγεται στο έργο των Ελλήνων στοχαστών. Ακόμα και σήμερα  
επιστρέφουμε αδιάκοπα στην Ελληνική κληρονομιά για να βρούμε 
ερεθίσματα και ενθάρρυνση.» 

12. Ο Φρειδερίκος Σαγκρέδο (Βάσκος καθηγητής γλωσσολογίας – Πρόεδρος 
της Ελληνικής Ακαδημίας της Βασκονίας):
«Η Ελληνική γλώσσα είναι η καλύτερη κληρονομιά που έχει στη διάθεσή του 
ο άνθρωπος για την ανέλιξη του εγκεφάλου του. Απέναντι στην Ελληνική 
όλες, και επιμένω όλες οι γλώσσες είναι ανεπαρκείς.»
«Η αρχαία Ελληνική γλώσσα πρέπει να γίνει η δεύτερη γλώσσα όλων των 
Ευρωπαίων, ειδικά των καλλιεργημένων ατόμων.»
«Η Ελληνική γλώσσα είναι από ουσία θεϊκή.» 

13. Ο Ερρίκος Σλίµαν (Διάσηµος γλωσσομαθής (γνώριζε επτά γλώσσες) 
αρχαιολόγος, 1822-1890):
«Επιθυμούσα πάντα µε πάθος να μάθω Ελληνικά. Δεν το είχα κάνει γιατί 
φοβόμουν πως η βαθειά γοητεία αυτής της υπέροχης γλώσσας θα µε 
απορροφούσε τόσο πολύ που θα µε απομάκρυνε από τις άλλες µου 
δραστηριότητες.» Για 2 χρόνια δεν έκανε τίποτα άλλο από το να μελετάει τα 2
έπη του Οµήρου). 

14. Ο Τζώρτζ Μπερνάρ Σο (Μεγάλος Ιρλανδός θεατρικός συγγραφέας, 1856-
1950): «Αν στη βιβλιοθήκη του σπιτιού σας δεν έχετε τα έργα των αρχαίων 
Ελλήνων συγγραφέων, τότε μένετε σε ένα σπίτι δίχως φως.» 

15. Ο Τζέιµς Τζόις (Διάσηµος Ιρλανδός συγγραφέας, 1882-1941):
«Σχεδόν φοßάµαι να αγγίξω την Οδύσσεια, τόσο καταπιεστικά αφόρητη είναι 
η ομορφιά.» 

16. Ο Ιμπν Χαλντούν, ο μεγαλύτερος Άραβας  ιστορικός: «Που είναι η 
γραμματεία των Ασσυρίων, των Χαλδαίων, των Αιγυπτίων; Όλη η 
ανθρωπότητα έχει κληρονομήσει την γραμματεία των Ελλήνων μόνον.» 

17. Ο Will Durant (Αµερικανός ιστορικός και φιλόσοφος, καθηγητής του 
Πανεπιστημίου της Columbia)
«Το αλφάßητον µας προήλθε εξ Ελλάδος δια της Κύµης και της Ρώµης. Η 
Γλώσσα µας ßρίθει Ελληνικών λέξεων. Η επιστήµη µας σφυρηλάτησε μίαν 
διεθνή γλώσσα διά των Ελληνικών όρων. Η γραµµατική µας και η ρητορική 



µας, ακόµα και η στίξης και η διαίρεσης εις παραγράφους… είναι Ελληνικές 
εφευρέσεις. Τα λογοτεχνικά µας είδη είναι Ελληνικά – το λυρικόν, η ωδή, το 
ειδύλλιον, το µυθιστόρηµα, η πραγματεία, η προσφώνησις, η ßιογραφία, η 
ιστορία και προ πάντων το όραµα. Και όλες σχεδόν αυτές οι λέξεις είναι 
Ελληνικές.» 

18. Η Ζακλίν Ντε Ροµιγί (Σύγχρονη Γαλλίδα Ακαδημαϊκός και συγγραφέας):
«Η αρχαία Ελλάδα µας προσφέρει µια γλώσσα, για την οποία θα πω ότι είναι 
οικουμενική.» «Όλος ο κόσµος πρέπει να μάθει Ελληνικά, επειδή η Ελληνική 
γλώσσα µας ßοηθάει πρώτα από όλα να καταλάßουµε την δική µας γλώσσα.»

19. Ο Μπρούνο Σνελ (Διαπρεπής καθηγητής του Πανεπιστημίου του 
Αµßούργου):
«Η Ελληνική γλώσσα είναι το παρελθόν των Ευρωπαίων.» 

20. Ο Φραγκίσκος Λιγκόρα (Σύγχρονος Ιταλός καθηγητής Πανεπιστημίου και 
Πρόεδρος της Διεθνούς Ακαδημίας προς διάδοσιν του πολιτισμού):
«Έλληνες να είστε περήφανοι που μιλάτε την Ελληνική γλώσσα ζωντανή και 
μητέρα όλων των άλλων γλωσσών. Μην την παραμελείτε, αφού αυτή είναι 
ένα από τα λίγα αγαθά που µας έχουν αποµείνει και ταυτόχρονα το 
διαßατήριό σας για τον παγκόσμιο πολιτισµό.» 

21. Ο Βαντρούσκα (Καθηγητής Γλωσσολογίας στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης):
«Για έναν Ιάπωνα ή Τούρκο, όλες οι Ευρωπαϊκές γλώσσες δεν φαίνονται ως 
ξεχωριστές, αλλά ως διάλεκτοι μιας και της αυτής γλώσσας, της Ελληνικής.».

22. Ο Peter Jones (Διδάκτωρ – καθηγητής του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης ο 
οποίος συνέταξε μαθήματα αρχαίων Ελληνικών προς το αναγνωστικό κοινό, 
για δημοσίευση στην εφημερίδα «Daily Telegraph»):
«Οι Έλληνες της Αθήνας του 5ου και του 4ου αιώνος είχαν φθάσει την 
γλώσσα σε τέτοιο σηµείο, ώστε µε αυτήν να εξερευνούν ιδέες όπως η 
δηµοκρατία και οι απαρχές του σύµπαντος, έννοιες όπως το θείο και το 
δίκαιο. Είναι µιά θαυμάσια και εξαιρετική γλώσσα.» 

23. Ο Ντε Γρόοτ (Ολλανδός καθηγητής Οµηρικών κειµένων στο πανεπιστήμιο 
του Μόντρεαλ):
«Η Ελληνική γλώσσα έχει συνέχεια και σε μαθαίνει να είσαι αδέσποτος και 
να έχεις μια δόξα, δηλαδή µιά γνώµη. … Έτσι ακόµη και αν το εκπαιδευτικό 
σύστηµα θέλει ανθρώπους νομοταγείς – σε ένα καλούπι – το πνεύµα των 
αρχαίων κειµένων και η γλώσσα σε μαθαίνουν να είσαι αφεντικό.» 

24. Ο Gilbert Murray (Καθηγητής του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης):
«Η Ελληνική είναι η τελειότερη γλώσσα. Συχνά διαπιστώνει κανείς ότι µια 
σκέψη μπορεί να διατυπωθεί µε άνεση και χάρη στην Ελληνική, ενώ γίνεται 
δύσκολη και βαρειά στην Λατινική, Αγγλική, Γαλλική ή Γερµανική. Είναι η 
τελειότερη γλώσσα, επειδή εκφράζει τις σκέψεις τελειοτέρων ανθρώπων.»

25. Max Von Laue (Βραßείον Νόμπελ Φυσικής)
«Οφείλω χάριτας στην θεία πρόνοια, διότι ευδόκησε να διδαχθώ τα αρχαία 
Ελληνικά, που µε ßοήθησαν να διεισδύσω ßαθύτερα στο νόηµα των θετικών 
επιστηµών.»

26. E, Norden (Μεγάλος Γερµανός φιλόλογος):
«Εκτός από την Κινεζική και την Ιαπωνική, όλες οι άλλες γλώσσες 
διαµορφώθηκαν κάτω από την επίδραση της Ελληνικής, από την οποία πήραν,
εκτός από πλήθος λέξεων, τους κανόνες και την γραµµατική.» 

27. Ο Martin Heidegger (Γερµανός φιλόσοφος, από τους κυριότερους 
εκπροσώπους του υπαρξισµού του 20ου αιώνος):
«Η αρχαία Ελληνική γλώσσα ανήκει στα πρότυπα, μέσα από τα οποία 



προßάλλουν οι πνευµατικές δυνάµεις της δηµιουργικής µεγαλοφυΐας, διότι 
αναφορικά προς τις δυνατότητες που παρέχει στην σκέψη, είναι η πιο ισχυρή 
και συνάµα η πιο πνευματώδης από όλες τις γλώσσες του κόσµου.» 

28. Ο David Crystal (Γνωστός Άγγλος καθηγητής, συγγραφεύς της 
εγκυκλοπαίδειας του Cambridge για την Αγγλική):
«Είναι εκπληκτικό να ßλέπεις πόσο στηριζόµαστε ακόµη στην Ελληνική, για 
να μιλήσουµε για οντότητες και γεγονότα που βρίσκονται στην καρδιά της 
σύγχρονης ζωής.» 

29. Ο Μάικλ Βέντρις (Ο άνθρωπος που αποκρυπτογράφησε την Γραµµική 
γραφή Β’):
«Η αρχαία Ελληνική Γλώσσα ήταν και είναι ανωτέρα όλων των παλαιοτέρων 
και νεοτέρων γλωσσών.» 

30. Ο Luis José Navarro (Αντιπρόεδρος στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα 
«Ευρωκλάσσικα» της Ε.Ε.):
«Η Ελληνική γλώσσα για µένα είναι σαν κοσμογονία. Δεν είναι απλώς µιά 
γλώσσα…» 

31. Ο Juan Jose Puhana Arza (Βάσκος Ελληνιστής και πολιτικός):
«Οφείλουμε να διακηρύξουμε ότι δεν έχει υπάρξει στον κόσµο µία γλώσσα η 
οποία να δύναται να συγκριθεί µε την κλασσική Ελληνική.» 

32. Ο Ζακ Λανγκ (Γάλλος Υπουργός Παιδείας):
«Η Ελληνική γλώσσα είναι µία γλώσσα η οποία διαθέτει όλα τα 
χαρακτηριστικά, όλες τις προϋποθέσεις μιας γλώσσης διεθνούς… , εγγίζει 
αυτές τις ίδιες τις απαρχές του πολιτισμού…,  η οποία όχι μόνον δεν υπήρξε 
ξένη προς ουδεμία από τις μεγάλες εκδηλώσεις του ανθρωπίνου πνεύματος, 
στην θρησκεία, στην πολιτική, στα γράμματα, στις τέχνες, στις επιστήμες 
αλλά υπήρξε και το πρώτο εργαλείο, – προς ανίχνευση όλων αυτών – τρόπον 
τινά η μήτρα… Γλώσσα λογική και συγχρόνως ευφωνική, ανάμεσα σε όλες 
τις άλλες…»

Μετά από τα προηγούμενα πόσο «ΟΛΙΓΙΣΤΟΙ» φαντάζουν οι Μηδενιστές μας; Θα 
βγάλουν άχρηστους τον Βολτέρο, τον Κικέρωνα, τον Γκαίτε και και και … 

Η συνήθης τακτική σε όλες τις χώρες του κόσμου είναι η εξής (επειδή άλλωστε 
αυτό επιβάλλει και η λογική): Όταν κάποιος πολίτης από μία χώρα Α λέει κάτι 
αρνητικό για μία χώρα Β, τότε πολίτες της χώρας Β προσπαθούν να αποδείξουν, ότι ο
πολίτης της χώρας Α δεν έχει δίκαιο. Αν όμως ο πολίτης της χώρας Α λέει κάτι θετικό
για τη χώρα Β, τότε οι πολίτες της χώρας Β ευχαριστούν τον πολίτη της χώρας Α και 
προσπαθούν να αξιοποιήσουν ό,τι θετικό ειπώθηκε.

Υπάρχει όμως και μία χώρα που λέγεται Ελλάδα, όπου οι γίγαντες του 
παγκοσμίου πνεύματος μιλούν διθυραμβικά για την Ελληνική γλώσσα, για τον 
Ελληνικό πολιτισμό και για την Ελληνική ιστορία και ένα μέρος των πολιτών αυτής 
της χώρας κάνουν τα πάντα για να τα εξαφανίσουν όλα αυτά … νοιώθοντας 
συγχρόνως και «πλέρια» ικανοποίηση.

Δεν είναι θαύμα, το ότι αυτή η χώρα με τους τόσους ΕΦΙΑΛΤΕΣ  (εννοώ αυτόν 
τον ΕΦΙΑΛΤΗ που έπαιξε τον κύριο ρόλο στις Θερμοπύλες) υπάρχει ακόμη; 

Κλείνω τις σκέψεις μου με μία σκηνή από το Μέλλον, για την περίπτωση που 
επιπλεύσουν οι Μηδενιστές. Συζήτηση μεταξύ ενός Έλληνα και ενός Ισπανού 
φοιτητή στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης:
Έλληνας: Τι να σημαίνει άραγε το όνομα του αερίου όζον;
Ισπανός: Η λέξη όζον προέρχεται από τα αρχαία Ελληνικά (τα οποία όπως όλοι οι 
Ευρωπαίοι θα συνεχίζουν να διδάσκονται και οι Ισπανοί) «όζειν» και σημαίνει 
μυρίζει! 



Έλληνας: Ναι;;;;;;;


